МОДЕЛЬ УРОКА ПО ТЕМЕ
«ЛОГАРИФМИЧЕСКИЕ НЕРАВЕНСТВА»

Тема: Логарифмические неравенства
 Дидактическая цель: создать условия для осознания и осмысления блока новой учебной информации, применяя ее в знакомой и новой учебной ситуациях, проверка уровня усвоения системы знаний и умений средствами технологии модульного обучения.
Тип урока: комбинированный
Цели по содержанию:
Образовательные – 
· создать условия для выработки умения решать логарифмические неравенства по заданному алгоритму и  самостоятельно выбирать метод решения, применяя знания в нестандартной ситуации;
· способствовать пониманию  взаимосвязи между различными  подтемами раздела «Логарифмы»
Развивающие –
· способствовать развитию подсознательной активности учащихся, формированию учебно-познавательных действий при работе с текстом путеводителя;
· способствовать развитию умения анализировать и оценивать свое владение системой знаний по теме;
Воспитательная –
· способствовать воспитанию трудолюбия, аккуратности; формированию математической культуры личности.
Уровневые цели для учащихся
I уровень: решать неравенства вида logа f(х) < logа g(х)
                                                              logа f(х) > logа g(х)
II уровень: решать логарифмические неравенства, сводящиеся к квадратным и неравенства вида log(х) f(х) > b 
III уровень: применить знания и умения для решения более сложных заданий в нестандартной ситуации
Методы: репродуктивный, частично-поисковый
Формы организации учебной деятельности: фронтальная, индивидуальная
Технология: модульного обучения
Средства обучения: путеводитель для учащихся; учебник А.Н. Колмогорова Алгебра и начала анализа 10-11кл., М., Просвещение, 1993г.; Ивлев Б.М., Саакян С.М., Шварцбурд С.И. Дидактические материалы по алгебре и началам анализа для 11кл., М., Просвещение, 2000, справочники учащихся.
Ход урока
	Этапы
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	1. Оргмомент
	Приветствует учащихся, проверяет готовность к уроку, наличие на столах оценочных листов и путеводителей.
	Приветствуют учителя, сообщают о наличии оценочных листов и путеводителей.

	2. Целеполагание и мотивация
	Объявляет тему. Предлагает сформулировать цели урока, прочитав цели учебных блоков. Записывает на доске цели по уровням.
	Работают с путеводителем, формулируют цели, определяют для себя объем работы на уроке и записывают цели в тетрадь.

	3. Актуализация
	Задает учащимся вопросы учебного блока № 1
Обобщает ответы учащихся
	Работают устно с учителем, отвечают на вопросы путеводителя (блок № 1)

	4. Первичное усвоение и осмысление учебного материала, систематизация и применение знаний и умений, проверка уровня усвоения (см.путеводитель)
	1.Напоминает суть работы с путеводителем. Объясняет, что оценка за урок (т.е. за весь модуль) зависит от суммы набранных балов по всем учебным блокам.
Если n≥11, то ученик получает «5»
при 8≤n≤10 – оценка «4» 
при 4≤n≤7 – оценка «3» и 
при  n<4 – оценка «2»
2.Консультирует учащихся, координирует их деятельность, по завершении самостоятельных работ демонстрирует  ученику эталон ответа (решение).

	Слушают.




Работают с путеводителем, решают задания для самостоятельной работы, заполняют оценочные листы.

	5. Рефлексия
	Предлагает оценить свою деятельность на уроке, оценку поставить в оценочный лист.
Предлагает дополнить предложения блока №5.
	

	6. Домашнее задание
	Предлагает записать домашнее задание в зависимости от достигнутых результатов на уроке.
	Учащиеся записывают уровневое домашнее задание..


Приложение № 1



Оформление записей на доске


	Решить неравенства или систему неравенств:
а) 2-3х > 0
б) 4х > 0
в)  1-х < 0
      х < 2
г) 0 < 2-х < 1
	Логарифмические неравенства
Цели:
I уровень: решать неравенства вида
                  logа f(х) < logа g(х)
                  logа f(х) > logа g(х)

II уровень: решать логарифмические неравенства, сводящиеся к квадратным и неравенства вида log(х) f(х) > b 

III уровень: применить знания и умения для решения более сложных заданий в нестандартной ситуации

	Решить уравнения:
а) log3 х = 3
б) log0,1 х = -2
в) lg х = -1
г) log81 х = ½



 
На обратной стороне: n≥11 - «5»
                                     8≤n≤10 – «4» 
                                     4≤n≤7 – «3» 
                                      n<4 – «2»





Приложение № 2

Оценочный лист учащихся

	Фамилия

	Имя

	Учебный блоки
	Кол-во баллов за основные задания
	Кол-во баллов за корректирующие задания
	Общее кол-во баллов за этап

	№1
№2
№3
№4
	
	
	

	Итоговое количество баллов
	

	Оценка
	



















П У Т Е В О Д И Т Е Л Ь

Учебный блок № 1
Цель: повторить определение логарифма, логарифмической функции, ее основные свойства
Указания учителя: поработайте устно с учителем. За каждый верно данный ответ поставь в свой оценочный лист 1 балл.

Вопросы:
1. Дайте определение логарифма. Приведите пример.
2. Какая функция называется логарифмической? Приведите пример.
3. От чего зависит монотонность логарифмической функции?
4. Приведите пример убывающей логарифмической функции и пример возрастающей  логарифмической функции.
5. Какова область определения логарифмической функции?
6. Решите уравнения:
а) log3 х = 3
б) log0,1 х = -2
в) lg х = -1
г) log81 х = ½
7. Решить неравенства или систему неравенств:
а) 2-3х > 0
б) 4х > 0
в)  1-х < 0
      х < 2
г) 0 < 2-х < 1

Учебный блок № 2

Цель: решать логарифмические неравенства вида  logа f(х) < logа g(х) или                                                               logа f(х) > logа g(х)
Указания учителя: 
1. Неравенство, содержащее переменную под знаком логарифма, называется логарифмическим.
2. Решение логарифмических неравенств основано на том, что функция y = logа х при а > 1 является монотонно возрастающей, а при 0 < а < 1 – монотонно убывающей.
logа f(х) < logа g(х)                         f(х) > 0
а > 1                                                g(х) > 0
                                                        f(х) < g(х)
Здесь в неравенстве logа f(х) < logа g(х) примем а > 1, значит логарифмическая функция y = logа х будет  возрастающей и знак неравенства не изменится (см. третье неравенство системы: f(х) < g(х)). Первые два неравенства системы вытекают из того, что область  определения логарифмической функции R+.
logа f(х) < logа g(х)              f(х) > 0
0 < а < 1                          g(х) > 0
                                            f(х) > g(х)
Здесь в неравенстве logа f(х) < logа g(х) примем 0 < а < 1, значит логарифмическая функция y = logа х будет  убывающей, и знак неравенства изменится. Первые два неравенства системы вытекают из того, что область  определения логарифмической функции R+.
Пример 1.  Решить неравенство log0,3 (2х-4) > log0,3 (х+1)
Решение: 
а = 0,3,     0 < 0,3 < 1,  значит логарифмическая функция y = log0,3 х будет убывающей и знак неравенства будем менять.
2х-4 > 0            2х > 4                  х > 2
х+1 > 0              х > -1                  х > -1
2х-4 < х+1        2х-х < 1+4           х < 5


[image: ]

В ответе выписываем промежуток с тройной штриховкой, т.к.  решали систему их трех неравенств.
Ответ: х  (2;5)
Пример 2. Решить неравенство lg (4-2х) ≥ -2

Решение:  заменим число –2 десятичным логарифмом: 
lg х = -2
х = 10-2
х = 0,01,  итак, -2 = lg 0,01
lg (4-2х) > lg 0,01
а=10, 10 > 1, значит, логарифмическая функция y = lgх будет возрастающей и знак неравенства не меняется:
4-2х > 0           -2х > -4               х < 2               х < 2
4-2х > 0,01      -2х ≥ 0,01-4      -2х  ≥ -3,99       х ≤ 1,995


[image: ]
      						
В ответ вписываем промежуток с двойной штриховкой, т.к. решали систему из двух неравенств.

Ответ: х  (- ∞; 1,995 ]
Задания для самостоятельной работы

	1 вариант
	2 вариант


	а) log5 (2х+3) > log5 (х-1) (1 балл)
	а) log3 (х-1) > log3 (2х-3)  (1 балл)

	б) lg (2х) < lg (х-1) (1 балл)
	б) lg (3х) < lg (х+4) (1 балл)

	в) log1/2 (2х-5) < -2 (2 балла)
	в) log1/2 (2х+5) > -3 (2 балла)



ПОМНИ:
1. Знак неравенства меняется при делении на отрицательное число.
2. lgх = log10 х, а=10, 10 > 1, функция у= lgх возрастающая, знак неравенства не меняется.
3. Замените число, стоящее в правой части логарифмом по основанию ½,  решив уравнение log1/2 х = -2 (1 вариант) и log1/2 х = -3 (2 вариант).

Указания учителя:
Если вы выполнили работу, то поднимите руку и возьмите правильные ответы у учителя. Проверьте свою работу. Количество заработанных баллов проставьте в графу «Основные задания». Если вы набрали 4 балла, то переходите к следующему блоку, если меньше, то выполните соответствующее задание из другого варианта. Вновь заработанные баллы поставьте в графу «Корректирующие задания».

Учебный блок № 3

Вы прошли 1 уровень усвоения материала.
Цель: решать логарифмические неравенства, сводящиеся к квадратным и неравенства вида log(х) f(х) > b.
Указания учителя:
Пример 1. Решить неравенство lg 2х + 2 lg х > 3
Решение: 
lg 2х + 2lg х > 3
lg 2х + 2lg х – 3 > 0
Пусть lg х = t, тогда lg 2х = t2 . Неравенство примет вид: t2 + 2 t – 3 > 0
Решаем неравенство методом интервалов.
1. у = t2 + 2 t – 3
2. Д (у) = R
3. у = 0, t2 + 2 t – 3 = 0
Д = b2 – 4ас; Д = 4-4 * 1 * (-3) = 4+12 = 16
      - b  Д              -2+4                   -2-4
t = ------------ ; t1 = --------- = 1; t2 = --------- = -3
          2а                      2                         2


                  +		-	+
4.                         -3	1
                                                                                      t
у (-4) > 0
у (0) < 0
у (2) > 0

t  (-∞; -3)  (1; +∞)               
                                                 Если lg х = t и t < -3, то lg х < -3.
Решаем неравенство lg х < -3. Заменим число –3 десятичным логарифмом: 
lg х = -3
х=10-3
х= 0,001
-3 = lg 0,001

lg х < lg 0,001
а = 10, 10 > 1, знак не меняем, т.к.  логарифмическая функция будет возрастающей.
х > 0
х < 0,001


 (
  
0
)                                                                                                                 [image: ]
                        
х  (0; 0,001)   (1)
Если lg х = t и t > 1, то lg х > 1.
Решаем неравенство lg х > 1.
Заменим число 1 десятичным логарифмом: 
lg х = 1
х = 101
х = 10, 1 = lg10
lg х  > lg10
а=10, 10 > 1, знак не меняем
х > 0
х> 10    
 (
0
)[image: ]
									
х  (10; +∞)   (2)
В ответ выписываем объединение решений (1) и (2).
Ответ: х  (0; 0,001)   (10; +∞)
Логарифмическое неравенство вида log(х) f(х) > b интересно тем, что  основание логарифма не число, а выражение (х), для которого надо рассматривать 2 случая: (х) > 1 и 0 < (х) < 1
Таким образом,  логарифмическое неравенство вида log(х) f(х) > b эквивалентно двум системам неравенств:
f(х) > 0                              f(х) > 0
(х) > 1             и             0 < (х) < 1
f(х) > ((х))b                              f(х) <  ((х))b 

Каждая система  решается отдельно и в ответе выписывается объединение решений двух систем.
Аналогично будут решаться логарифмические неравенства вида log(х) f(х) < b.
Пример 2. Решить неравенство logх+0,5 (3-х) ≥ b
Решение: Составляем 2 системы неравенств:
3-х > 0                                      3-х > 0
х+0,5 > 1                   и             0 < х+0,5 < 1
3-х ≥ (х+0,5)1                            3-х ≤ (х+0,5)1

Решим первую систему:
3-х > 0                        -х >-3                   х  < 3                 х  < 3
х+0,5 > 1                     х > 0,5                 х > 0,5               х > 0,5
3-х ≥ (х+0,5)1                -х-х ≥ 0,5-3        -2х  ≥ -2,5          х ≤ 1 ¼
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х  (0,5; 1 ¼ ]

Решаем вторую систему:
3-х > 0                     -х > -3                      х < 3                       х < 3
0 < х+0,5 < 1          -0,5 < х < 0,5           -0,5 < х < 0,5         -0,5 < х < 0,5
3-х ≤ х+0,5             -х-х ≤ 0,5-3             -2х ≤ -2,5                 х ≥1 ¼


    [image: ]х
Нет тройной штриховки и значит система не имеет решений.
В ответе будет решение первой системы.

Ответ: х  (0,5; 1 ¼ ] 
Задания для самостоятельной работы
	1 вариант
	2 вариант


	а) lg2х +3 lgх > 4       (3 балла)
	а)  lg2х +5 lgх +4 > 0    (3 балла)

	б) lоg2-х (х+1) ≥ 1  (3 балла)
	б) lоgх+2 (3-х) ≥ 1  (3 балла)

	
	


Указания учителя:
Возьмите правильные ответы у учителя, проверьте свои работы. Поставьте набранные баллы в оценочные листы в графу «Основные задания». Если вы  набрали 6 баллов, то переходите к следующему блоку, если же меньше, то прорешайте соответствующее задание  из другого варианта.

Учебный блок № 4

Молодцы! Вы освоили решение заданий 2 уровня сложности.
Целью дальнейшей вашей работы будет применение своих знаний и умений в более сложных (нестандартных) ситуациях.

Задания для самостоятельной работы

	а) lg2х2 +3 lgх > 1    (3 балла)

	б) lоg0,5 х2 –4 / (х+10) <-1  (3 балла)


в) lоgх х +3 / (х-1) > 1    (3 балла)

Подсказки:
а) lоgа хn = n lоgа х, lg2х2 = lgх2 * lgх2
Далее смотри пример 1 блока № 3.
б) Сначала заменим –1 логарифмом по основанию 0,5.
Составьте систему неравенств.
а=0,5, логарифмическая функция будет убывающей, и знак неравенства < сменится на знак >.
                             х2-4
Неравенство    ---------- > 0 так же решайте методом интервалов, выписав из системы.
                            х+10

    х2-4
---------- > 2
  х+10
выпишите отдельно и решайте методом интервалов, предварительно перенеся 2 в левую часть. Затем найдите пересечение решений двух неравенств.
в) Составьте две системы неравенств и смотрите пример 2 блока № 3.

Проверьте и оцените  свои работы. Исправьте ошибки, если они есть, подсчитайте количество баллов, проставьте баллы в оценочный лист. Оцените свои работы.
Учебный блок № 5

Цель: Оцените результаты своей деятельности.

Указания учителя: Ответьте устно на вопросы:
· Что вы узнали на уроке?
· Чему научились?
· Что получилось хорошо и отлично?
· Что нужно сделать, чтобы повысить результат (ответ на этот вопрос запишите)?

Запишите домашнее задание:
1) если вы заработали на уроке оценку «5», то выполните дома № 527 (а, б) на с.236
2) Если вы получили оценку «4», то сделайте дома № 526 (а, г) на с.236
3) Если у вас оценка «3» или «2», то выполните дома № 525 (в, г) на с.236
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